

# 中国邮政报

## CHINA POST NEWS

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3834期(本期共4版) | 2023年8月2日 星期三  
国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

### 《关于恢复和扩大消费的措施》出台,提出完善农村电子商务和快递物流配送体系

本报讯 7月31日,国务院办公厅转发国家发展改革委《关于恢复和扩大消费的措施》的通知,提出要完善农村电子商务和快递物流配送体系、推动特色产品进城,为邮政农村电商和快递物流发展带来利好。

为促进农村消费,通知提出,完善农村电子商务和快递物流配送体系。大力发展农村直播电商、即时零售,推动电商平台和企业丰富面向农村的产品和服务供给。完善县乡村三级快递物流配送体系,加快提升电商、快递进村综合水平,支持县级物流配送中心、乡镇物流站点建

设改造,整合邮政、快递、供销、电商等资源,推行集约化配送,鼓励农村客运车辆代运邮件快件。建设村级寄递物流综合服务站,在有条件的乡村布设智能快件箱,增加农村零售网点密度,逐步降低物流配送成本。推动特色产品进城。深入推进农业生产和农产品“三品一标”,开发具有鲜明地域特点、民族特色、乡土特征的产品产业,大力发展农村电子商务和订单农业,拓宽特色农产品上行通道。引导线上线下各类平台持续加大消费帮扶力度,开设专柜专区专柜促进脱贫地区特色产品顺畅销售。 □仲驷

## 习近平对防汛救灾工作作出重要指示

# 要求全力搜救失联被困人员 尽最大限度减少人员伤亡 紧盯防汛重点部位 落实落细各项防汛措施 全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

新华社北京8月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日,受台风“杜苏芮”影

响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平要求,各地要全力搜救失联、被

困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,尽快恢复正常生产

生活秩序。

习近平强调,当前正值“七下八上”防汛关键期,各地区和有关部门务必高度重视、压实责任,强化监测预报预

警,加强巡查值守,紧盯防汛重点部位,落实落细各项防汛措施,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

### 集团公司党组印发通知要求

## 基层党组织和广大党员积极发挥作用做好防汛抗旱工作

本报讯 日前,集团公司党组印发通知,要求全系统各级党组织深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,立足防汛、抗大旱、救大灾,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,切实保障人民群众生命财产安全。

通知强调,各级领导干部要加强应急值守、靠前指挥。要清醒认识当前防汛救灾的严峻复杂形势,坚持人民至上、生命至上,切实把保障人民群众生命财产安全放在第一位。把防汛救灾作为开展

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效的一项重要检验,坚持以学促干、落实“重实践”要求,保持“时时放心不下”的精神状态和箭在弦上的备战姿态,严格落实防汛救灾责任,抓实抓细防汛救灾各项措施。密切关注、科学研判本地区汛情发展变化,提前做好各种应急准备。加强员工防汛安全教育。强化受灾房屋建筑安全隐患整治。严格值班值守,身先士卒,深入一线,解决实际问题。统筹抓好防汛抗旱,严防旱涝并发、旱涝急转。

通知指出,防汛救灾地区基层党组织和党员干部要冲锋在前、守好阵地。基层党组织要增强政治功能和组织功能,深入组织凝聚职工群众,鼓舞斗志、提振信心,构筑灾害来袭时团结职工群众战胜洪涝灾害的坚强战斗堡垒。与气象、水利、交通运输、应急管理等部门加强合作,建立常态化工作对接机制。保持渠道畅通,特别是保障党报党刊、机要通信、高考录取通知书等投递工作。统筹兼顾做好防汛救灾和邮政服务保障工作,尽最大努力保障救援物资及时运送。探索建

立党员应急动员发挥作用机制,组织党员冲锋在防汛第一线、战斗在最前沿。灾情特别严重的地区,组织机关党员干部到村(社区)报到,推动驻村第一书记和工作队就地转化为防汛救灾队。

通知要求,各级党委组织部门和党建工作部门要积极履职,发挥作用。要动员组织基层党组织和广大党员在防汛救灾一线挑重担、当先锋、打头阵。在防汛救灾一线考察识别干部,把防汛救灾中的表现作为评价干部的重要依据;指导基层党组织发现和考验入党积极分子,对救灾中表现突出、

符合条件的,及时发展入党。注重发现、及时表扬、宣传表彰防汛救灾中涌现的基层党组织和党员干部先进典型,营造不惧艰险、顽强拼搏、敢于胜利的浓厚氛围。加强对一线党员干部的关心关爱,帮助他们解决实际困难。

同时,非受灾地区各级党组织和党员干部要按照党中央统一部署,发扬一方有难、八方支援的精神,发挥邮政全程全网优势,主动以多种形式帮助灾区开展抗灾救灾、灾后重建、复产复工,充分体现我国社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势。□仲驷

## 北京邮银严密组织应战持续强降雨

本报讯(记者 李月明 李巍 北京记者 吴玉兰 通讯员 方开敏)近日,受台风“杜苏芮”北上带来的强降雨影响,北京连续发布最高级别暴雨红色预警信号。为应对暴雨带来的考验,北京市邮政分公司、邮储银行北京分行以刻不容缓的紧迫感压实工作责任,强化隐患排查,要求各单位严阵以待,密切跟踪相关预警信息,并迅速成立防汛指挥部,建立以支局、支行、科室为单位的应急抢险小组,把各项任务措施分解细化到各个岗位、环节和人员,确保防汛救灾各项工作组织到位、责任落实到位。



邮政员工抓紧清理雨后满是淤泥的生产场地。

□万宇 摄

因汛情造成的邮件积压,主动向客户做好沟通解释工作,请客户理解、对邮件安全放心。积极抓好邮运、投递等生产安全。提醒驾驶员、揽投人员在雨天行车时,务必减速慢行,遇积水、塌方路段采取绕行措施,同时做好防雨、防雷电、防大风等工作。组织各基层网点通过小视频、班前会等方式,开展紧急避险培训,将避险要求传达到位。对于营业、处理、办公场所和员工宿舍,要求切

实加强巡视巡查,及时处理各种安全隐患,防范场所积水、漏电伤人、邮件浸泡受损。为基层网点紧急调挡挡板、沙袋、遮雨布等防汛物资,确保保障到位。对于出现安全隐患的场地,及时安排人员和邮件转移。

房山区、门头沟区地处山区,雨量集中,汛情最为严重。房山区、门头沟区邮政分公司全面部署落实防汛各项工作,根据降雨造成的积水路段、塌方等灾害信

息,及时调整作业流程和运输路线,确保生产安全、运行平稳。房山区分公司主要负责人带班值守,靠前指挥,区内邮路实行即进即出,多名司机备勤,应对突发状况。受暴雨预警、山区风险区域以及当地政府封闭路段影响,当日留存邮件均电联告知客户。门头沟区分公司加强值班值守,做好应急处理。值守人员两小时巡视一次,相关人员保持24小时电话畅通,并组织成立山区、城区两个抢险队,随时应对突发险情。

面对连续发生的强降雨和洪水等引发的汛情,北京分行第一时间启动应急预案。分行党委靠前指挥,党员领导干部带头坚守,在保障金融服务的基础上,统筹安排网点运营、生产保障、科技支撑、防汛应急等各项工作,确保生产经营平稳有序,保障员工及客户生命财产安全。

北京分行把安全运营和防汛避险各项措施落实到岗、落实到人,全方位守住安全底线。合理安排网点营业时间,加强对营业网点、自助区域等安全巡查,及时清除网点周边区域阻水障碍和垃

圾污物,保证排水畅通。对辖内分支网点的户外电源、广告牌、门窗等开展重点排查,排除重点设施暴露在暴雨、大风和雷电天气下的安全隐患。及时分析研判天气及汛情变化,对全分行防汛工作进行指导,结合雨情、员工通勤等情况实行弹性办公,确保员工人身安全、平安度汛。

7月31日,由于路面积水严重,门头沟区部分市民被困水中。邮储银行门头沟区三家支行主动为市民提供临时避险场所,将支行储备的食物、水和临时休息室提供给市民,以解他们的燃眉之急。在门头沟区直属支行门前,因水势迅猛,一辆被困的小轿车即将被洪水淹没,车内司机弃车后只能无助地站在湍急的洪水中。支行员工见状立刻组织力量实施救援,成功将其救助到营业网点内,并为其换上了干净的衣物。

强降雨期间,北京分行防汛应急工作组24小时在线响应,领导干部24小时现场值守。截至8月1日,各单位生产经营平稳有序,全分行员工无意外发生,企业未发生财产损失。

本报讯(记者 张晨昱 通讯员 王茜)按照全国总工会对户外劳动者服务站点的工作要求,中国邮政自2019年以来依托遍布县乡、覆盖全国的邮政和邮储银行网点资源,在全国打造了一批“工驿站”“暖驿站”“邮爱驿站”等户外劳动者服务站点品牌。今年6月底,中国邮政宣布与全国总工会共建1万个户外劳动者服务站点。截至目前,中国邮政已建成7000余个服务站点,其中有75个荣获全国总工会“最美工会户外劳动者服务站点”称号,198个荣获地方总工会“最美工会户外劳动者服务站点”称号。

中国邮政以“六有”标准构筑“避风港”,让暖心服务没有“温差”。按照“有统一的标识名称、有合适的场地标准、有基本的服务设施、有完善的服务功能、有规范的管理制度、有查询的地图指引”的“六有”标准,各地邮政工会积极推动建设户外劳动者服务站点,提升在广大户外劳动者群体中的知名度和影响力。北京邮政工会指导基层营业网点在站内配备桌椅、饮水机、纸巾、小药箱、雨伞、充电器、轮胎充气筒、放大镜及针线包等基本用品用具,满足暖心服务基本需求。吉林省邮政分公司采取“6+X”运行模式,在驿站配备基本服务设施的基础上,设置了图书角和休息区,营业场所的洗手间免费对外开放,切实解决了户外劳动者的实际困难。

## 「邮爱驿站」为户外劳动者构筑温馨港湾提供关爱服务

(下转第2版)

## 本报“高质量发展蹲点调研行”系列采访活动启动

本报讯(记者 张明月 吕磊)近日,本报组织开展的“高质量发展蹲点调研行”系列采访活动在江西瑞金启动。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。5月11日起,中宣部组织中央主要媒体和有关地方媒体开展“高质量发展调研行”主题采访活动。本报积极响应落实,统筹系统内外部媒体宣传资源,策划推出“高质量发展蹲点调研行”系列采访活动,作为深入开展主题教育的有力实践。活动中,采访组将深入全国各地邮政基层一线,紧扣高质量发展这条主线,围绕集团公司今年全力推进的“十大战略任务”,特别是主题教育中集团公司党组负责整改破题的服务乡村振兴、寄递降本增效、普惠金融三项重点调研课题,开展蹲点式调研采访,挖掘生动实践,总结典型经验,了解群众所需所盼,展现中国邮政奋力谱写中国式现代化邮政篇章的担当作为。(下转第2版)

(首站报道见今日4版)